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Bilanzrichtlinien-Umsetzungsgesetz (BilRUG)  

Mit dem Bilanzrichtlinien-Umsetzungsgesetz (BilRUG) wurden die Vorgaben der EU-Richtlinie 

2013/34/EU in deutsches Recht umgesetzt. Das Gesetz trat am 23. Juli 2015 in Kraft. Grundsätzlich 

gelten die neuen Regelungen für Geschäftsjahre, die nach dem 31. Dezember 2015 beginnen. Mit 

Änderungen einer Reihe von Gesetzen  (PublG, AktG, GmBH) sowie des HGB stellt das BilRUG nach 

dem Bilanzrechtsmodernisierungsgesetz (BilMoG) eine weitere umfangreiche Anpassung des 

deutschen Handelsrechts an europäisches Recht dar.  

Ob Sie generell von den Neuerungen des BilRUG betroffen sind, sollten Sie in einem Gespräch mit 

Ihrem steuerlichen Berater klären. So könnten die Vorschriften aus dem BilRUG durchaus Einfluss auf 

Ihre tägliche buchhalterische Arbeit haben, da die Gliederung der Gewinn- und Verlustrechnung 

(§ 275 HGB) geändert wurde. 

Der Umfang der Umsatzerlöse wird für Geschäftsjahre, die nach dem 31. Dezember 2015 beginnen, 

neu definiert.  Daneben werden außerordentliche Aufwendungen und Erträge zukünftig nicht mehr 

separat in der Gewinn- und Verlustrechnung ausgewiesen. 

Änderungen in der Office Line 

Die nachfolgenden Ausführungen beziehen sich auf die im Auslieferungsumfang der Office Line 

enthaltenen Kontenrahmen SKR 03 und SKR 04 sowie die auf diesen Kontenrahmen basierenden 

GuV-Auswertungsschemata. Da Sie im Aufbau Ihres Kontenrahmens und des Auswertungsschemas 

individuelle Gestaltungsfreiheit haben, stellen wir Ihnen die Änderungen nicht per Programmupdate, 

sondern in Form dieser beispielhaften Beschreibung zur Verfügung.  

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Richtlinie_2013/34/EU_(Bilanz-Richtlinie)
https://de.wikipedia.org/wiki/Richtlinie_2013/34/EU_(Bilanz-Richtlinie)
https://de.wikipedia.org/wiki/Handelsgesetzbuch
https://de.wikipedia.org/wiki/Bilanzrechtsmodernisierungsgesetz


Wegfall der Auswertungsposition „außerordentliche Aufwendungen und außerordentliche 

Erträge“ innerhalb der Gewinn- und Verlustrechnung 

Die dem GuV-Bereich „außerordentliche Aufwendungen und außerordentliche Erträge“ zugehörigen 

Konten sollten ab dem Jahr 2016 mit einer Buchungssperre versehen werden (beziehungsweise, 

sofern noch nicht bebucht, gelöscht werden). 

Buchungssperren setzen im SKR 03 und SKR 04 

Bei den nachfolgenden bestehenden Konten wird eine Buchungssperre ab dem 01.01.2016 gesetzt. 

Rufen Sie hierzu <Stammdaten/ Sachkonten/ Register „Sperren“> auf und tragen Sie jeweils im Feld 

„Bebuchbar bis“ die letzte Periode bzw. das letzte Quartal des Geschäftsjahres 2015 ein (wenn kein 

abweichendes Geschäftsjahr vorliegt: „2015/13“). 

Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 

Außerordentliche Aufwendungen S20000 02000 

Außerordentliche Aufwendungen finanzwirksam S20010 02001 

Außerordentliche Aufwendungen nicht finanzwirksam S20020 02002 

Außerordentliche Erträge S25000 02500 

Außerordentliche Erträge finanzwirksam S25010 02501 

Außerordentliche Erträge nicht finanzwirksam S25020 02502 

 

Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04 

Datev-Format 

Außerordentliche Aufwendungen S75000 07500 

Außerordentliche Aufwendungen finanzwirksam S75010 07501 

Außerordentliche Aufwendungen nicht finanzwirksam S75500 07550 

Außerordentliche Erträge S74000 07400 

Außerordentliche Erträge finanzwirksam S74010 07401 

Außerordentliche Erträge nicht finanzwirksam S74500 07450 

 

Ausweis von außerordentlichen Aufwendungen und Erträgen im Anhang 

Nach § 285 Nr. 31 HGB  erfolgt der Ausweis von Erträgen und Aufwendungen von außergewöhnlicher 

Größenordnung oder außergewöhnlicher Bedeutung stattdessen im Anhang.  

Um solche außerordentlichen Geschäftsvorfälle auswerten zu können, empfiehlt sich die Anlage von 

statistischen Konten, die nicht in die GuV einfließen. 

Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 

Erträge von außergewöhnlicher Größenordnung oder Bedeutung S99900 09990 

Erträge (aperiodisch) S99910 09991 

Erträge von außergewöhnlicher Größenordnung oder Bedeutung 
(aperiodisch) 

S99920 09992 

Aufwendungen von außergewöhnlicher Größenordnung oder 
Bedeutung 

S99930 09993 

Aufwendungen (aperiodisch) S99940 09994 



Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 

Aufwendungen von außergewöhnlicher Größenordnung oder 
Bedeutung (aperiodisch) 

S99950 09995 

Gegenkonto zu 9990 - 9997 S99980 09998 

 

Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04  

Datev-Format 

Erträge von außergewöhnlicher Größenordnung oder Bedeutung S99900 09990 

Erträge (aperiodisch) S99910 09991 

Erträge von außergewöhnlicher Größenordnung oder Bedeutung 
(aperiodisch) 

S99920 09992 

Aufwendungen von außergewöhnlicher Größenordnung oder 
Bedeutung 

S99930 09993 

Aufwendungen (aperiodisch) S99940 09994 

Aufwendungen von außergewöhnlicher Größenordnung oder 
Bedeutung (aperiodisch) 

S99950 09995 

Gegenkonto zu 9990 - 9997 S99980 09998 

 

Daneben sind weitere Konten bisher in die außerordentlichen Posten eingeflossen (z. B. Konten aus 

der Anwendung von Übergangsvorschriften BilMoG). Diese Konten werden zukünftig im Bereich der 

sonstigen betrieblichen Aufwendungen bzw. sonstigen betrieblichen Erträge ausgewiesen.  

Wählen Sie die in der Kontenzuordnungsposition aufgeführten Kontobereiche so, dass die 

nachfolgend genannten Konten in der GuV-Position „außerordentlichen Aufwendungen“ bzw. 

„außerordentlichen Erträge“ nicht mehr berücksichtigt werden. Ergänzen Sie die genannten Konten 

stattdessen in der Kontenzuordnungsposition „Sonstige betriebliche Aufwendungen“ bzw. „Sonstige 

betriebliche Erträge“. 

Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 
bisheriger  

GuV-Posten 
neuer  

GuV-Posten 

Verluste durch Verschmelzung und 
Umwandlung 

S20040 02004 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

Verluste durch außergewöhnliche 
Schadensfälle 

S20060 02006 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen 

Aufwendungen für 
Restrukturierungs- und 
Sanierungsmaßnahmen 

S20070 02007 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen 

Verluste aus der Veräußerung oder 
der Aufgabe von Geschäfts-
aktivitäten nach Steuern 

S20080 02008 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

Außerordentliche* Aufwendungen 
aus der Anwendung von 
Übergangsvorschriften 

S20900 02090 

Sofern: 

außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

AO* Aufwendungen aus der 
Anwendung von Übergangs-
vorschriften (Pensionsrückstell.) 

S20910 02091 

Sofern: 

außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  



Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 
bisheriger  

GuV-Posten 
neuer  

GuV-Posten 

AO* Aufwendungen aus der 
Anwendung von Übergangs-
vorschriften (Bilanzierungshilfen) 

S20920 02092 

Sofern: 

außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

AO*Aufwendungen aus der 
Anwendung von Übergangs-
vorschriften (latente Steuern) 

S20940 02094 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

Erträge durch Verschmelzung und 
Umwandlung 

S25040 02504 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

Erträge durch den Verkauf von 
bedeutenden Beteiligungen 

S25060 02506 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

Erträge durch den Verkauf von 
bedeutenden Grundstücken 

S25070 02507 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

Gewinn aus der Veräußerung oder 
der Aufgabe von Geschäfts-
aktivitäten nach Steuern 

S25080 02508 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwendung 
von Übergangsvorschriften 

S25900 02590 

Sofern: 

außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschrift (Zuschr. für 
Sachanlagevermögen) 

S25910 02591 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschriften (Zuschr. für 
Finanzanlagevermögen) 

S25920 02592 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschriften (Wertpapiere 
im Umlaufvermögen) 

S25930 02593 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

AO* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschriften (latente 
Steuern) 

S25940 02594 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche 
Erträge 

 

Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04  

Datev-Format 
bisheriger  

GuV-Posten 
neuer  

GuV-Posten 

Verluste durch Verschmelzung und 
Umwandlung 

S75510 07551 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

Verluste durch außergewöhnliche 
Schadensfälle 

S75520 07552 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen 

Aufwendungen für 
Restrukturierungs- und 
Sanierungsmaßnahmen 

S75530 07553 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen 

Verluste aus der Veräußerung oder 
der Aufgabe von Geschäftsaktivitäten 
nach Steuern 

S75540 07554 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  



Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04  

Datev-Format 
bisheriger  

GuV-Posten 
neuer  

GuV-Posten 

Außerordentliche* Aufwendungen 
aus der Anwendung von 
Übergangsvorschriften 

S75600 07560 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

AO* Aufwendungen aus der 
Anwendung von 
Übergangsvorschriften 
(Pensionsrückstell.) 

S75610 07561 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

AO* Aufwendungen aus der 
Anwendung von 
Übergangsvorschriften 
(Bilanzierungshilfen) 

S75620 07562 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

AO*Aufwendungen aus der 
Anwendung von 
Übergangsvorschriften (latente 
Steuern) 

S75630 07563 
außerordentliche 
Aufwendungen 

Sonstige 
betriebliche 
Aufwendungen  

Erträge durch Verschmelzung und 
Umwandlung 

S74510 07451 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

Erträge durch den Verkauf von 
bedeutenden Beteiligungen 

S75420 07452 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

Erträge durch den Verkauf von 
bedeutenden Grundstücken 

S74530 07453 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

Gewinn aus der Veräußerung oder 
der Aufgabe von Geschäftsaktivitäten 
nach Steuern 

S74540 07454 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwendung 
von Übergangsvorschriften 

S74600 07460 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschrift (Zuschr. für 
Sachanlagevermögen) 

S74610 07461 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschriften (Zuschr. für 
Finanzanlagevermögen) 

S74620 07462 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

(AO)* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschriften (Wertpapiere 
im Umlaufvermögen) 

S74630 07463 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

AO* Erträge aus der Anwend. von 
Übergangsvorschriften (latente 
Steuern) 

S74640 07464 
außerordentliche 
Erträge 

Sonstige 
betriebliche Erträge 

Bei den mit *gekennzeichneten Konten ist der Zusatz „außerordentlich“ aus der Bezeichnung zu 

entfernen. 



Nach § 284 Abs. 3 HGB sind zukünftig in den Herstellungskosten enthaltene Zinsen für Fremdkapital 

zu jedem Posten des Anlagevermögens betragsmäßig anzugeben. Hierfür wird in den DATEV-

Kontenrahmen für 2016 ein neues Konto eingerichtet, das entsprechend im Anhang berücksichtigt 

werden muss. 

Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 

aktivierte Eigenleistungen (den Herstellungskosten 
zurechenbare Fremdkapitalzinsen)  

S89940 08994 

 

Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04  

Datev-Format 

aktivierte Eigenleistungen (den Herstellungskosten 
zurechenbare Fremdkapitalzinsen)  

S48240 048240 

 

Neubestimmung des Umfangs der Umsatzerlöse 

In § 277 Abs. 1 HGB  wird der Umfang der Umsatzerlöse neu bestimmt. Der Regelung folgend, sind 

künftig sämtliche Erlöse aus Produkten und Dienstleistungen als Umsatzerlöse zu erfassen. In der 

buchhalterischen Praxis bedeutet dies, dass u.a. Erlöse aus Miet- und Pachteinnahmen (z.B. aus der 

Vermietung von Wohnungen) unter der Position Umsatzerlöse auszuweisen und nicht wie bisher als 

sonstige betriebliche Erträge zu erfassen sind.  Aus Gründen der betriebswirtschaftlichen Auswertung 

(BWA) kann es allerdings sinnvoll sein, den bisherigen Ausweis zu belassen und keine Zuordnung zu 

den Umsatzerlösen vorzunehmen. Dies kann dazu führen, dass die Darstellung in der BWA vom 

Ausweis in der Gewinn- und Verlustrechnung abweicht. 

Zur Definitionsänderung rufen Sie bitte unter <Stammdaten/ Bilanzauswertungen> die Gewinn- und 

Verlustrechnung auf und bearbeiten diese.  

Sofern Sie mit dem im Standard hinterlegten Auswertungsschema SKR03 GuV Kapitalgesellschaft 

groß bzw. SKR03 GuV Personenhandelsgesellschaft KG arbeiten, wählen Sie bitte die 

Kontenzuordnungsposition „sonstige betriebliche Erträge“ aus.  

Wählen Sie die in der Kontenzuordnungsposition aufgeführten Kontobereiche so, dass die 

nachfolgend genannten Konten innerhalb der sonstigen betrieblichen Erträge nicht mehr 

berücksichtigt werden. Ergänzen Sie die genannten Konten stattdessen in der 

Kontenzuordnungsposition „Umsatzerlöse“. 

Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 
bisheriger  

GuV-Posten 
neuer  

GuV-Posten 

Grundstückserträge S27500 02750 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Erlöse aus Vermietung und 
Verpachtung, umsatzsteuerfrei § 4 
Nr. 12 UStG 

S27510 02751 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Erlöse aus Vermietung und 
Verpachtung 19% USt 

S27520 02752 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Andere Nebenerlöse S86070 08607 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Erträge aus 
Verwaltungskostenumlagen 

S27640 02764 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

 



Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04  

Datev-Format 
bisheriger GuV-

Posten 
neuer GuV-

Posten 

Grundstückserträge S48600 04860 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Erlöse aus Vermietung und 
Verpachtung, umsatzsteuerfrei § 4 
Nr. 12 UStG 

S48610 04861 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Erlöse aus Vermietung und 
Verpachtung 19% USt 

S48620 04862 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Andere Nebenerlöse S48670 04867 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Erträge aus 
Verwaltungskostenumlagen 

S49920 04992 
Sonstige betriebliche 

Erträge 
Umsatzerlöse 

Außerdem müssen zukünftig direkt mit dem Umsatz verbundene Steuern auch unter den 

Umsatzerlösen ausgewiesen werden. Hierfür wird in den Kontenrahmen für 2016 ein neues Konto 

eingeführt: 

Kontenbeschriftung 
SKR 03  

Sage-Format 
SKR 03  

Datev-Format 

Direkt mit dem Umsatz verbundene Steuern S89590 08959 

 

Kontenbeschriftung 
SKR 04  

Sage-Format 
SKR 04  

Datev-Format 

Direkt mit dem Umsatz verbundene Steuern S46990 04699 

 


